

遏制农村高额彩礼,该如何发力?

□ 新华社“新华视点”记者 胡璐
许晋豫 王飞航

“万紫千红一片绿”“三斤三两”……结婚本是人生大喜事,可一些农村地区的彩礼动辄几十万元,成为压在农民头上的一座“大山”。

近日,中央农村工作领导小组办公室召开部分省份农村高额彩礼问题综合整治经验交流会,释放出推进农村高额彩礼综合整治落地见效的积极信号。

近些年“天价彩礼”整治成效如何?陋习为何难消除?下一步如何攻坚?“新华视点”记者进行了深入调研。

局地见成效: 上涨势头得到遏制

中央农办有关负责人在经验交流会上表示,针对农村高额彩礼突出问题,我国在宣传引导、婚俗改革、婚恋服务、打击婚托婚骗等方面综合发力,推动局部地区彩礼上涨势头得到有效遏制。

江西省万安县弹前乡旺坑村卢先佐夫妇近期正在筹备女儿的婚事,经过村干部多次上门恳谈,决定将谈好后的10多万元彩礼降至5万多元。

“几年前,我们这里一些家庭嫁女儿动辄要十几万甚至几十万元彩礼,有些原本感情不错的年轻人婚事因此陷入僵局。”旺坑村党支部书记刘玉彪告诉记者,近年来当地要求党员干部带头移风易俗,并加大宣传力度,逐渐改变这一陋习。

成效背后是各部门齐抓共管形成合力。如最高人民法院发布涉彩礼纠纷司法解释和典型案例,为治理高额彩礼问题提供司法指引;民政部推动修订《婚姻登记条例》,推进婚俗改革试点,倡导文明婚俗;农业农村部牵头开展大操大办问题治理;共青团中央、全国妇联等部门积极指导各地搭建婚

恋服务平台,提供婚恋公益服务。

不少地方将彩礼问题纳入村规民约,充分发挥红白理事会、道德评议会等群众性自治组织作用,加强自我管理。

山西省运城市盐湖区出台的《关于加强和规范农村(社区)红白理事会工作的指导意见》里,明确规定了婚嫁中的多项标准,其中彩礼金额原则上不超过6万元。

一些地方还探索通过“低彩礼”“零彩礼”激励措施,引导人们积极转变观念。记者在宁夏调研了解到,当地对支持婚俗新风尚的群众除提供荣誉奖励外,还在产业扶持资金、创业贷款、社区工作者招录等方面予以支持。

27岁的王瑶去年嫁到宁夏吴忠市利通区东塔寺乡白寺滩村。由于积极践行“低彩礼”婚俗新风,她被推选为村里的后备干部。“相比彩礼,我更看重对方的人品。”作为村里的宣教团成员,她打算把自己的故事讲给村民听,助推形成好风气。

记者调研了解到,从各地反映情况看,宁夏2024年开展治理以来,彩礼较治理前下降35%;福建11个问题突出县平均彩礼较2022年下降15%以上;江西平均彩礼超过15万元的县(市、区)数量从52个降至13个。

治理新挑战: “天价彩礼”换了“皮”

记者调研了解到,一些地区“天价彩礼”出现“新变种”,给乡村治理带来新挑战。

部分地方“天价彩礼”形式更加多样,从单一的现金彩礼演变为“三金一钻”“五金一钻一手机”等组合形式,部分地区甚至出现“彩礼清单”,再加上房、车的开销,让群众不堪重负。

除了明面上的彩礼,部分地区还有名目繁多的改口费、下马钱、离娘钱、买衣服等“隐形彩礼”,甚至对黄金

克数有80克、100克等明确要求。

此外,一些短视频、自媒体对“天价彩礼”的炒作,推动局部地区农村婚俗攀比心理加剧。

“我们村一个姑娘至今未婚。”山西省稷山县稷峰镇某村党支部书记说,前些年有媒人上门提亲,女方父母提出要18.8万元彩礼,后来刷短视频看到别的地方彩礼更高,要求追加彩礼,还提出在男方全款买的新房上加上女方名字。男方不同意,女方便“任性”退亲。

“以金钱为基础的婚姻关系是不牢固的。”宁夏基层法庭工作人员说,高额彩礼在当地“速成型”婚姻中比较多见。双方相处时间短,婚后更易出现矛盾,调解不成便会对簿公堂。

农业农村部农村经济研究中心乡村治理与社会文化研究室副研究员庞静泊认为,高额彩礼带来的大额支出还可能使个别农户面临返贫风险。“彩礼问题已不单是私事,整治高额彩礼关系到乡村振兴和文明乡风建设。”

打好攻坚战: 逐步消除问题土壤

当前全社会共同抵制农村高额彩礼的氛围正在形成,但从根本上消除这一陋习仍任重道远。

“农村高额彩礼问题是文化习俗、性别失衡、城乡差距等多方面因素交织造成的,具有顽固性、复杂性、反复性。”庞静泊表示,综合整治必须持续用力、久久为功。

中央农办有关负责人要求,聚焦重点任务和地区,坚决打好农村高额彩礼整治攻坚战、持久战。扎实开展彩礼状况摸底调查,加强农村婚恋公共服务,依法规范彩礼行为,加强宣传教育引导。

农业农村部近期已制定农村彩礼状况系统调查工作方案,并建立常态化调查监测机制。“只有把情况摸准摸



新华社发 徐骏 作

“拦路虎”

透,制定的政策措施才能有针对性和操作性。”上述负责人说,各地要结合实际,提出界定彩礼范围和高额彩礼标准的指导意见,为持续深化整治高额彩礼问题提供基础支撑。

规范农村彩礼行为、促进移风易俗,要充分发挥司法作用。中央农办有关负责人强调,各地区要在最高人民法院指导下,做好本地区涉彩礼纠纷典型案例筛选发布,并严厉打击婚托、婚骗、买卖婚姻、借婚姻索取财物等违法违规行为。

下一步,如何探索建立既治标更治本的长效机制?

“良好社会风气的形成,需要以钉钉子精神驰而不息抓下去。”南京农业大学教授仇童伟说,农村高额彩礼问题是发展问题,整治农村高额彩礼问题,根本上还是要持续增加农民收入、推动农村更好发展。

的土壤。

中央农办有关负责人说,将鼓励各地积极搭建农村婚恋交友平台、婚姻服务平台,发展公益红娘队伍,加强对社会婚介组织监管,对哄抬彩礼、违法牟利等行为进行严格规范,加强对农村适婚群体的公共服务。

庞静泊认为,从表面看,农村高额彩礼是观念和文明问题,但归根结底是发展问题。整治农村高额彩礼问题,根本上还是要持续增加农民收入、推动农村更好发展。

对此,中央农办有关负责人表示,要扎实推进乡村建设行动,提高乡村宜居宜业水平,更好解决农村青年生产生活的后顾之忧;还要根据农村适婚群体情况,有针对性地给予帮扶和指导,帮助他们增收致富、改善生活水平,提高婚恋成功率。

法治副校长进校园 送出别样“开学礼”

为进一步落实好法治副校长工作机制,9月6日,衡水市桃城区人民法院法官以法治副校长身份应邀参加衡水滏阳中学的开学典礼。

在开学典礼上,法官为优秀教职工和优秀在校生颁发荣誉证书,为学生代表佩戴了校徽,对优秀师生给予了鼓励和期望,并表示,每

一个新学年都是学生们成长的新起点,也是学习法治知识、培养法治意识的好时机。桃城区法院将履行好未成年人司法保护的职责使命,持续开展“送法进校园”活动,教育引导学生们学法、守法用法,与全校师生共同做法治校园的建设者。

孟翔 孙景琛



9月4日,秦皇岛市公安局交警支队组织民辅警走进辖区西港路小学,开展了一场“交通安全进校园”主题宣传教育活动。活动现场,围绕“步行、乘车、骑行”三大常见出行场景,民辅警为学生们细心讲解了“一停二看三通过”、乘车时头手不伸出窗外等注意事项,并通过互动小游戏,教导他们正确识别常见交通标志、标牌。

曹建雄 摄

法理交融破僵局 10余年欠款一朝清

本报讯 (张哲 罗景美)“谢谢曹法官!这笔母亲留下的债权,我追了两年多都没结果,没想到在您的帮助下,今天竟然拿到钱了!”9月3日,在灵寿县人民法院的调解室内,原告张某紧紧握住承办法官曹伟伟的手,话语里满是感激。

2006年至2015年间,唐山的王某(女)与灵寿的李某因建材生意发生往来,后经结算,李某尚欠王某建材款几十万元。2023年,王某因病去世,其子张某依法继承了该笔债权。可接下来的两年多里,张某多次向李某催要欠款,对方始终以各种理由推诿,拒不配合对账和还款。无奈之下,为维护自身合法权益,张某于近期将李某及其公司诉至灵寿法院。

接手案件的第一时间,承办法官曹伟伟仔细翻阅卷宗,梳理案件时间线与关键证据,多次与原告沟通案情,并主动联系被告核实情况。通过对账与证据核实,双方确认欠款事实无误。但被告一直表示“当前资金困难,无法一次性付款”,希望能分期偿还;而原告则坚决要求一次性付清。双方分歧较大,调解一度陷入僵局。

曹伟伟从情理法多角度出发,耐心开展调解工作,向双方细致阐明法律关系和法律后果。经过多轮沟通,最终促使双方达成一致意见。9月3日,李某携带34万元现金来到法院,与张某当场签订和解协议,款项即时结清,双方纠纷彻底化解。

“实地勘验+现场调解”双管齐下 多年装修合同纠纷圆满化解

本报讯 (王菲 马航程)9月3日,顺平县人民法院成功调解一起装修合同纠纷案,承办法官通过“实地勘验+现场调解”双管齐下,促使双方当事人达成和解,被告当场履行给付义务,为这起长达数年的纠纷画上了圆满句号。

某装修公司与林某曾就装修其房屋一事达成合意,双方约定待装修公司装修完毕后林某再支付尾款。然而,装修公司完成装

修后,林某却以装修质量不合格为由拒绝支付剩余款项。因多次协商未果,装修公司遂于近期将林某诉至顺平法院,要求其支付剩余装修款及利息。

受理案件后,承办法官第一时间查阅卷宗,并与双方当事人进行沟通,详细了解案情。为实质性化解纠纷、减轻当事人诉累,法官多次组织调解,试图在法律框架内寻求双方利益的平衡点,以温和的方式化解纠

纷。然而,双方在质量认定、修复责任及价款折抵金额上存在较大分歧,调解始终未能成功。

法官意识到,房屋是否真的存在质量问题,是破解该案的关键点。为查清事实,法官决定前往涉案房屋进行实地勘验。勘验过程中,法官严格比照双方签订的合同,认真听取他们的陈述和意见,对双方存在争议的墙面、地板、橱柜等部位进行了细致检查。

勘验结束后,法官将“法庭”搬到了纠纷现场,就地组织双方进行调解。结合现场证据获取的直观信息、案件证据材料以及相关法律规定,法官耐心地向双方释法明理,引导他们理性看待问题。经过反复沟通与协商,双方最终达成一致意见:房屋的质量问题由林某自行修复,装修公司将其装修尾款降至1.8万元。之后,林某当场支付了尾款。